Proposition barème et correction devoir commun 2005
Exercice n°1 : La lumière : 8 points

1. 0,5 pt :Tracé du rayon lumineux en respectant l’angle.

2. 0,5 pt : La lumière se propage rectilignement dans un milieu homogène et transparent.

3. 1 pt :
 Dans le triangle OPM
: cos 60° =  EQ \s\do1(\f(OP;3 ))  (0,5 pt)

  OP = 3 x cos 60°

  OP = 1,5 m. (0,5 pt)
4. 1,5 pts : v =  EQ \s\do1(\f(d;t))  (0,25)

t =  EQ \s\do1(\f(d;c ))  (0,25) =  EQ \s\do1(\f(3,0;3,00.108 )) = 1,0.10-8 s. (0,25 pour les nombres + 0,25 pour le résultat + 0,25 pour l’unité + 0,25 pour les chiffres significatifs)

5. 1 pt : 
Le rayon lumineux est dévié (0,5); c’est le phénomène de la réfraction (0,5).

6. 1 pt :
Tracé du rayon lumineux en respectant l’angle (0,5); 

Mesure de i = 30°.(0,5)

7. 2,5 pts :
D’après la deuxième loi de Descartes,  on a :

neau x sin i = nair x sin r (1 pt)

sin r = neau x sin i = 1,33 x sin 30° = 6,6.10-1 (0,5)

r = 42° (0,5)



Tracé du rayon lumineux (0,5)

Exercice n°2 : Mécanique : 12 points

Première partie :

1. 2,0 pts :La force est le poids (0,5)



Caractéristique : direction verticale, sens vers le bas (0,5)



Norme : P = m x g = 60.10-3 x 10 = 0,60 N (0,5 formule + 0,5 résultat)

2. 1 pt :
Le mouvement est rectiligne (0,25)(car les points sont alignés : 0,25) et accéléré (0,25)(car la distance augmente entre chaque points : 0,25)

3. 2 pts :
Principe d’inertie : un corps persévère dans son état de repos ou de mouvement rectiligne uniforme si les forces qui s’exercent sur lui se compensent. (1,0)

Ici les forces ne se compensent pas (puisqu’il n’y en a qu’une) donc le mouvement n’est pas uniforme.(1,0)

Deuxième partie :

1. 1 pt : Schéma (0,5 point/force)
2. 1 pt : Le mouvement est rectiligne uniforme (4*0,25)
3. 2 pts : 
V =  EQ \s\do1(\f(d;t ))  (0,5)   t=200.10-3*5 =1s  (0,5) et v=2/1=2 m/s. (1)
4. 2 pts :
Entre les points 6 et 11, le caillou a un mouvement rectiligne uniforme, c’est donc que les forces agissant sur le caillou se compensent (0,5). Or, P et П ne se compensent pas (0,5) : il existe donc une troisième force f  (verticale vers le haut (0,5) ) opposé à P avec f = P – П = 0,27 N.(0,5)

5. 1,0 pts :k =  EQ \s\do1(\f(f;v )) =  EQ \s\do1(\f(0,27 ; 2 )) = 0,1 N.s.m-1.(0,5 pour la formule et le résultat + 0,5 pour l’unité)

Exercice n°3 : Etude d’une synthèse : 10 points

1. 1 pt : a. 
M(C2H4O) = 2x12 + 4x1 + 1x16 = 44 g/mol. (0,5)



   
M(CH3MgCl) = 1x12 + 3x1 + 1x24,3 + 1x35,5 = 74,8 g/mol. (0,5)



1 pt : b.m = n x M  (0,5)




n =  EQ \s\do1(\f(m;M )) =  EQ \s\do1(\f(225;74,8 )) = 3,0 mol. (0,5)



1,5 pt : c. ρ =  EQ \s\do1(\f(m;V)) (0,5)




V =  EQ \s\do1(\f(m; ρ )) =  EQ \s\do1(\f(n x M ; ρ )) = 
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2.
1 pt : a.
C : (K)2(L)4 (0,25)



O : (K)2(L)6 (0,25)



Mg : (K)2(L)8(M)2 (0,25)



Cl : (K)2(L)8(M)7  (0,25)


1 pt : b.L’élément Mg est à la troisième ligne (0,25) car il possède 3 couches électroniques (0,25) et dans la deuxième colonne (0,25) car il a 2 électrons dans la couche externe (0,25).


0,5 pt : c.Le chlore appartient à la famille des halogènes (0,25)car il a 7 électrons sur la couche externe (0,25).


1 pt : d.Le magnésium forme Mg2+ (0,25)en perdant les deux électrons sur la couche externe pour respecter la règle de l’octet (0,25).



Le chlore forme Cl- (0,25) en gagnant 1 électron sur la couche externe pour respecter la règle de l’octet (0,25).


3. 
1 pt : a.
Schéma de Lewis.( -0,5 si absence de doublets non liants sur O)

1 pt : b.Des molécules isomères ont la même formule brute mais des enchaînements d’atomes différents.

1 pt : c.
Deux formules isomères.

Exercice n°4 : Extraction par solvant : 10 points


1. 1,5 pts 
Il faut que le solvant soit non miscible avec l’eau (0,5)et que l’acide propanoïque ait une plus grande solubilité dans le solvant à utilisé que celui d’origine (0,5) : on prendra donc l’éther éthylique (0,5).


2. 1,5 pts 
On prend une ampoule à décanter (0,5) : mettre la solution aqueuse contenant l’acide propanoïque et le solvant S : agiter (0,25) et dégazer (0,5) régulièrement puis laisser au repos (0,25)en enlevant le bouchon.


3. 2,0 pts
Dans l’ampoule (0,5), indiquer les deux phases (0,5) : au dessus la phase organique (S + acide propanoïque) et en dessous la phase aqueuse (0,5). Phase organique au dessus car la densité d=0,6 est plus faible que celle de l’eau.

4. 1,0 pt

n1 = C1 x V1 =  0,1 x 0,100 = 1.10-2 mol. (formule 0,5 ; résultat + unité 0,5).


5. 1,5 pt
M(C3H6O2) = 3x12 + 6x1 + 2x16 = 74 g/mol. (0,5)




n2 =  EQ \s\do1(\f(m;M )) =  EQ \s\do1(\f(0,6;74 )) = 8,1.10-3 mol.


6. 1 pt
Comme n2 < n1 , tout l’acide n’a pas été extrait de la solution S1.(0,5)



n = n1 - n2 = 2.10-3 mol. (0,5).


7. 1,5 pt
C2 =  EQ \s\do1(\f(n2 ; V2 )) =  EQ \s\do1(\f(8,1.10-3 ; 50.10-3 ))  = 1,6.10-1 mol/L. (formule 0,5 ;  valeur numérique :0,5 ;  unité 0,5)
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